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Ebben a szamban a hdaromszogek nevezetes vonalaival foglalkozunk. Tanéran ritkdn jut id6 a szamos tulajdonsag Gssze-
foglaldsara. Az alabbi tablazat némi segitséget jelenthet az ismeretek rendszerezésére.

A vonal megnevezése Atha}lad—e Merdleges-e | Felezi-e Felezi;e ) A3 vo'nal ' Megjegyzés
a csucsponton? | az oldalra? |az oldalt? | a bels6 szoget? | metszéspontja
oldalfelez8 mer6leges | nem igen igen nem a kortlirt kor kozéppontja
szogfelezd igen nem nem igen a beirt kor kozéppontja
stilyvonal igen nem igen nem stlypont
magassagvonal igen igen nem nem magassagpont
kozépvonal nem nem igen (2x) | nem nincs parhuzamos az oldallal

Megjegyzés: A fenti tablizatban a ,,nem” helyett azt irhattuk volna, hogy ,,4ltaldban nem”. Hiszen a kiilonleges (egyenld szart, szabalyos, derék-

szog) haromszogek esetében olykor ,,igen” lenne a helyes valasz.

Tovabbi fontos tulajdonsagok:
1) A hegyesszogli haromszog koriilirt korének kozéppontja
a haromszogon beliil, a derékszoglié az atfogén (Thalész-
kor), a tompaszogiié a haromszogon kiviil helyezkedik el.
2) A beirt kor kozéppontja mindig a korén beliil talalhato.
3) A sulypont mindig a kérén beliil fekszik.
4) A sulypontastlyvonalat 1: 2 ardnyban osztja két részre. (A
stlypont a stlyvonal oldalhoz kozelebbi harmadoldpontja.)
5) A sulyvonal a haromszoget két egyenl6 teriilett, de (alta-
laban) nem egybevagu haromszogre osztja.
6) A haromszog harom sulyvonala a haromszoget 6 egyenld
teriiletd, de (altalaban) nem egybevagd haromszogre bontja.
7) A hegyesszogli haromszog magassagpontja a haromszo-
gon belill, a derékszoglié a derékszog csucsaban, a hegyes-
sz6glié a haromszogon kiviil helyezkedik el.
8) A kozépvonal két oldal kézéppontjat koti 6ssze, parhuza-
mos az egyik oldallal, és feleakkora, mint a vele parhuzamos
oldal.
9) A haromszog harom kozépvonala a haromszoget 4 egy-
bevagd haromszogre darabolja fel. A haromszog sulyvonala
a kozépvonalakbol alkotott haromszognek is kozépvonala.

Feladatok:

Az alabbi els6 5 feladatban a felkészité pedagdgus valaszt-
hat alkalmas adatokat.

W 1. Szerkeszd meg az ABC hdromszoget, ha adott: g, s , s,!
(Oldd meg szamitdssal és tisztan grafikus modszerekkel 15')
W 2. Szerkeszd meg a DEF hdromszoget, ha adott: d, e, m |
W 3. Szerkeszd meg a KLM haromszoget, ha adott: [, s, m
(s,>m)

m4r Szerkeszd meg a PQR hdromszoget, ha adott: s , s , s !
B 5. Szerkeszd meg az XYZ haromszoget, ha adott: zs mx'
(s,>m)

B 6. Mérd meg az 1. feladatban megszerkesztett haromszog
sziikséges adatait, és szamitsd ki tobbféleképpen a teriiletét!
Hasonlitsd 6ssze a kapott teriiletértékeket!

B 7. Add meg a 2. feladat haromszogének adatait gy, hogy
a tertilete 12 cm? legyen!

Az a oldalhoz (a sz6ghoz) tartozd nevezetes vonalak,
pontok jelolése:

a vonal, pont megnevezése jelolése :
magyarul szlovikul

oldalfelez6 meréleges t 0
a kor kozéppontja 0 S

szogfelez t o
stlyvonal s L
stlypont S T
magassagvonal m v,
magassagpont M v
kozépvonal k ]

Megjegyzés: A kozépvonalat altaldban az oldalkozéppontokkal hata-
rozzuk meg (pl. B'C’), mivel a k betli kertiletet és hasonlosagi aranyt
is jelenthet.

W 8.% Szerkessz egy olyan 15 cm keriiletti BCD haromszoget,
amelyben a cm-ben adott oldalhosszisagok mérészamai
kiilonboz6 természetes szamok! Hany ilyen tulajdonsagu,
meégis kiilonbozé alakd haromszog 1étezik?

W 9. Léteznek-e olyan derékszogi haromszogek, ame-
lyek mindharom (cm-ben kifejezett) oldalhossztisaganak
mérészdma természetes szam? (Szerezz informdacidkat a
pitagoraszi szamharmasokrol!)

m 10.%* El6fordulhat-e, hogy egy szabalyos haromszog terii-
letének mérészama természetes szam? (Segitség: Fejezd ki
algebrailag Pitagorasz tétele segitségével a haromszog olda-
labol a magassagot!)

W 11. Egy haromszog egyik stlyvonala egybeesik az egyik
magassagvonallal. Mit mondhatunk errél a haromszogrol?
W 12. Az EFG haromszog oldalainak hossza rendre 8 cm,
9 cm, 11 cm. Az EFG-hez hasonlé E’F°'G” haromszog kertile-
te 70 cm. Mekkorak az E’F’'G” haromszog oldalai?
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